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Apare de trei ori pe săptămână

Nu poate fi păcat mai mare decât să laşi la of'parte 
pe al tău şi să te duci să faci dever rtrăinului, căruia 
nu-i pasă de tine decât pentru câştigul lui.

La începutul
nnei nonî vieţi administrative

Publicăm în altă parte a zia
rului părţi din declaraţiile fă
cute de Rezidenţii Regali ai 
Ţinuturilor, cu ocazia instalării.

Se desprind din aceste cu
vinte, intenţiile şi felul de a-şi 
înţelege rostul şi menirea a- 
ceşti conducători ai vieţii de 
viitor a ţinuturilor ţării.

A trece cu vederea aceste 
declaraţii, ar însemna a nu da 
atenţia cuvenită marei schim
bări, pe care noua lege admi
nistrativa o aduce în aşezarea 
şi mersul vieţii de stat. Pen- 
trucă din aceste declaraţii por
nesc, ca dintr’un far, razele 
cari vor lumina în viitor calea, 
pe care vor fi îndrumate şi 
conduse treburile ţării.

Ne bucură intenţiile fru
moase, cari se desprind din 
cuvintele cu cari nouii demni
tari şi-au luat posturile în pri
mire. Au fost accentuate cu 
această ocazie toate punctele 
de tărie pe care Rezidenţii Re
gali vor să'şi razime munca şi 
traducerea în faptă a intenţii
lor de care sunt conduşi.

Apel la înţelegerea poporu
lui, atenţie la conştiinţa şi cin
stea în serviciu a organelor în 
subordine, chivernisire cinstită 
şi devotament în munca pentru 
gospodărirea avutului public, 
satisfacerea pe de-a’ntregul a 
nevoilor şi durerilor populaţiei
— sunt puncte de orientare es- 
primate în vorbirile rostite de 
către Rezidenţii Regali, insta
laţi în înaltele lor posturi.

Faţă de minorităţile etnice 
ale ţării, — aceleaşi cuvinte pli
ne de umanitarism :

„Voi căuta să raliez toate 
forţele disponibileale Ţinutului, 
fără consideraţii de confesiona-

lism şi naţionalitate, la opera 
mare de redresare generală — 
sunt cuvinte pline de inţeles, 
rostite din prilejul amintit.

Şi ! „..eu m’am oferit de a le 
fi futuror cetăţenilor părintele 
ocrotitor, dar numai până ce 
voi observa din partea lor su
punere legilor şi adeziune la 
la patria, care îi ocroteşte“ — 
declară limpede şi categoric un 
alt Regent Regal.

Advertisment cuminte, pornit 
din inimă înţelegătoare !

Rostirile pline de dorinţă de 
a-şi servi ţara şi neamul ale 
conducătorilor de Ţinuturi ne 
dau nădejdea împlinirii datoriei 
ce şi-au luat asupra lor. Ape
lul lor către cei de sus ca şi 
către cei de jos, fac dovada în
ţelegerii misiunii de conducă
tori conştiincioşi.

Şi, pentru ca bunele intenţii 
ale Rezidenţilor Regali să fie 
pe deplin înţelese, subliniem şi 
următoarea declaraţie din cu
vântarea rostită cu ocazia ins
talării, de către unul din noui 
conducători de Ţinuturi s

„...pentru ca să pot duce la 
îndeplinire tot ce legea şi le
gile îmi impun şi ceea-ce_obli- 
gaţia de bun român îmi dic
tează, implor ajutorul d-lui mi
nistru de interne, şi nu mă în- 
doesc că’l voi avea în cea mai 
largă măsură, şi că nu numai 
va păzi atribuţiile regale ale re
zidenţilor ci le va şi spori, 
fiindcă executarea promptă a 
legii şi bunele ei rezultate a- 
târnă de aceste atribuţii

Vorbe judecate, cari pot fi 
privite ca piatră de hotar în
tre un trecut politic şi o nouă 
viaţă de stat !

Pentru salvarea păcii
Nu se poate spune, că la te

meliile Micei înţelegeri nu se 
va fi pus, de acei cari au cti
torit-o, o credinţă străluminată 
de convingere, că durarea ei 
va însemna, — nu numai pen
tru ţările cari o compun, — un 
instrument de reală valoare 
pentru menţinerea păcii. Această 
credinţă zidită acolo la funda
mentul ei, a făcut mai ales, ca 
rostul ei să folosească în fie
care moment celor trei ţări u- 
nite întru clădirea acestui aşe
zământ politic de pace şi bună 
orânduire a treburilor din afară.

Toate conferinţele Micei în
ţelegeri, fiecare atitudine adop
tată, orice măsură luată de 
Consiliul e i— au avut, printr’o 
fericită potrivire istorică, nu
mai rezultate pozitive. De alt
fel această „mare“ înţelegere 
trebuia să afle întotdeauna bune 
rezultate, întrucât ea cores
pundea perfect unei necesităţi 
cu adevărat istorice şi mai ales 
pentrucă trăirea şi-o făcea prin 
desăvârşita încredere în misiu
nea şi importanţa ei. Nu era 
urzeala unor ambiţii, nu a fost

instrumentul de jonglerie al a- 
numitor diplomaţi, ci statornica 
convingere, că existenţa ei este 
o condiţie inexorabilă a viabili
tăţii statelor ce o compun.

Gândurile acestea ne-au ve
nit, citind veştile cari ne-au 
fost făcute cunoscut, de Confe
rinţa din zilele acestea a Con
siliului Micei înţelegeri.

Ţinută la Bled, în Jugoslavia 
şi de această dată, înţelegerea 
noastră, a făcut dreaptă justifi
care a rostului şi existenţei ei. 
Ba, mai mult. Conferinţa de*a- 
cum a făcut un pas considera
bil înainte pentru normalizarea 
legăturilor cu inamicul Nr. 1 al ei.

Şi*anume s’au pus bazele u- 
nui acord cu Ungaria, căreia 
statele Micei înţelegeri îi re
cunosc egalitate de drepturi 
în înarmări şi renunţarea reci
procă la orice recurgere la 
forţă între Ungaria şi statele 
Micei înţelegeri. De asemeni, 
s'au atins chestiuni, a căror 
rezolvare ar modifica şi mai 
ales, ar îmbunătăţi raporturile 
existente.

Fără îndoială că o asemenea

măsură şi mai ales toată a- 
ceastă respiraţie pe care o are 
atitudinea Micei înţelegeri, îi 
va sălta mai mult prestigiu,jdar 
mai ales va statornici de teren, 
începutul unor înţelegeri, cari 
ar mai însenina din tristeţea 
păcii. Prin acordurile prelimi
nare — publicate simultan — 
la Budapesta şi Bled, se loca
lizează într’un fel, fitilul nesi-

guranţelor din EuropaţCentrală. 
Şi apoi, începutul odată făcut 
— cu sinceritatea şi cu spiri
tul de concilianţă şi bună înţe
legere pe care-1 are Mica An
tantă — avem toată nădejdea 
că vor ieşi lucruri mari, cari 
vor hotărnici pentru lungă 
vreme, o normalizare în rapor
turile acestor ţări.

C. P. T.

Ungurii şi petiţiile minoritare
la Societatea Naţiunilor

turile de pro*ecţiune minori
tară ale mnghiarilor de pe te
ritoriile lor.

Comentând reforma eventuală 
a dreptului de petiţie minori
tară la Societatea Naţiunilor, 
presa iredentă a Budapestei 
uită, că un milion de minori
tari din Ungaria de după Tria
non au un regim minoritar de 
completă privare de drepturi 
şi libertăţi cetăţeneşti şi că a- 
cest regim de oprimare nici nu 
poate fi măcar comparat cu re
gimul minoritar al maghiarilor 
din statele succesoriale (Româ
nia, Cehoslovacia şi Jugoslo- 
via).

Dintre germanii din Ungaria
— care numără 600.000 de su
flete ca cea mai importantă mi
noritate — au fost maghiarizaţi 
în zece ani (1920—1930) 110.000 
suflete prin politica minoritară 
a ungurilor. In afară de această 
asimilare forţată, minorităţii 
germane i-a fost refuzată o pro- 
tecţiune minoritară, cum au de 
pildă germanii din statele suc
cesorale. Lucrul acesta a fost 
constatat adesea şl din partea 
Germaniei, precum şi din par
tea minorităţilor germane din 
statele succesorale.

In aceiaşi situaţie de opri
mare se mai află şi evreii, ro
mânii, slovacii si sârbii mino
ritari din Ungaria.

Când cere reforme de pro- 
tecţiune minoritară din partea 
Societăţii Naţiunilor, presa re
vizionistă maghiară din Unga
ria trece sub tăcere nenorocitul 
regim de oprimare minoritară, 
în care vegetează un milion de 
minoritari din actuala Ungarie, 
vorbind numai de vitregia soar- 
tei maghiarimei ajunsă în soarta 
de minoritate.

Baronul Iosika Janos, fost 
deputat al minorităţii maghiare 
din România, a ţinut o confe
rinţă despre protecţiunea mi
norităţilor europene, în congre
sul „Ligilor pentru Societatea 
Naţiunilor“, care a avut loc 
deunăzi la Kopenhaag.

Baronul Iosika a spus că re
gimul de protecţiune minori
tară a celor 40.000.000 de mi
noritari din Europa, nu este 
suficient garantat din partea So
cietăţii Naţiunilor. In deosebi 
dreptul de petiţionare la înal
tul for internaţional dela Ge
neva e greşit reglementat, pen
trucă procedura ce se urmează, 
face imposibilă desbaterea ne
părtinitoare a plângerilor îna
intate de minorităţi.

In timp de 15 ani de zile 
s’au înaintat Societăţii Naţiuni
lor 825 de petiţii minoritare la 
Geneva, dar Consiliul Societăţii 
Naţiunilor n'a ajuns să desbată 
decât şapte petiţii. Secretaria
tul general al Societăţii Naţiu
nilor din cele 825 de petiţii a 
respins la înaintare, ca nefon
date, un număr de 381 de pe
tiţii minoritare.

Procedura înaintării petiţiilor 
este greoaie — a spus baronul 
Iosika — şi din acest motiv 
majoritatea plângerilor minori
tare au fost respinse.

Presa budapestană, comen
tând conferinţa baronului Io
sika dela Kopenhaga, cere ca 
Societatea Naţiunilor să întoc
mească o nouă reglementare a 
dreptului de petiţie minoritară 
în faţa înaltului for internaţio
nal. Mai arată apoi, că această 
schimbare a procedurii de pe
tiţionare minoritară este nece
sară din motivul că statele suc
cesorale nu respectă deloc drep-

Instalarea Rezidenţilor Regali
în Ardeal şi Banat

Săptămâna trecută s’a făcut 
cu o deosebită solemnitate ins
talarea Rezidenţilor Regali în 
Ardeal şi Banat.

Joi 18 August a avut loc ins
talarea d-lui general Danilă Papp 
Rezident Regal al Ţinutului Mu
reş, la Alba Iulia. Vineri, 19 
August a d-lui general Alexan
dru Hanzu, Rezident Regal al 
Ţinutului Someş, la Cluj, iar 
Sâmbătă 20 a d-lui Alexandru 
Marta, Rezident Regal al Ţinu
tului Timiş, la Timişoara.

Solemnităţile s'au desfăşurat

în prezenţa I. P. S. S. dr. Miron 
Cristea, Patriarhul României şi 
Preşedintele Consiliului de Mi- 
miştri, a d-lor Armand Călinescu 
Ministrul Internelor şi general 
dr. N. Marinescu Ministrul Să
nătăţii şi al Asistenţei Sociale, 
precum şi în prezenţa demnita
rilor civili şi militari ai jude
ţelor aparţinătoare Ţinutului res
pectiv, participând lume multă 
din împrejurimi.

In ziua instalării oraşele de 
rezidenţă au îmbrăcat haină de 
sărbătoare, casele au arborat

steaguri, covoare naţionale şi 
au fost împodebite cu ghirlande 
şi frunziş verde.

Actul învestirii nouilor Rezi
denţi Regali a fost în tot locul 
precedat de serviciu divin, să
vârşit în catedralele respective, 
la Alba Iulia la Catedrala Unirei.

Reţinem din cuvântările ros
tite la solemnităţile de instalare, 
parte din discursurile d lor Re
zidenţi Regali, cari dau expresie 
felului cum înţeleg conducătorii 
Ţinuturilor să-şi împlinească mi
siunea încredinţată.

Din cuvântul d-lui Rezident 
Regal, general Dănilă Papp

Răspunzând I. P. S. S. Patri
arhului Miron, d-1 general Dă
nilă Papp, a spus între altele î

Ştiu foarte bifle că în momen
tul când preiau acest serviciu, 
îmi iau o sarcină grea asupra 
mea, mai grea poate decât mulţi 
cugetă şi mai grea atunci când 
povara anilor ne apasă..'

Am crezut că cu slabele mele 
puteri, dacă îmi voi pune tot 
sufletul şi dacă îmi voi alătura 
preţioşi colaboratori, se va pu
tea face mult atunci când ştiu 
ca este şi un popor înţelegător, 
care dacă vede dragoste şi in
teres pentru el, conlucrează pen
tru a aduce la bun sfârşit ceea 
ce dorim cu toţi să se înfăp
tuiască.

Cu aceste gânduri am primit 
această grea însărcinare şi aci, 
înaintea Dv. a tuturor, rog pe 
înalt Prea Sfinţia Voastră să 
exprime din partea mea încă 
odată Maiestăţii Sale Regelui 
cele mai umile şi cele mai res
pectuoase mulţumiri pentru în
crederea pe care mi-a arătat-o.

Ştiu foarte bine că cel din- 
tâiu lucru este contactul strâns, 
care trebue să existe între cei 
mai mici şi cel mare, între su
periori şi inferiori şi o încre
dere deplină dela început, fiind 
că numai atunci se poate ob
ţine roadele acelea, pe care le 
dorim cu toţii.

Voi căuta să menţin acest 
contact totdeauna. Am fost foarte 
bucuros când am constatai că 
sforţările tuturor urmează ace
iaşi directivă şi merg toate pe 
aceiaş drum pe care trebue să 
meargă ca să ducă la progres 
şi la un rezultat bun.

Vă promit solemn, înalt Prea 
Sfinţite, că toată puterea mea 
de muncă şi a colaboratorilor 
mei va fi dedicată acestui scop 
de a realiza, cum am spus, a- 
ceastă frumoasă înţelegere din
tre toţi, de a aduce dreptatea, 
cinstea, munca, înţelegerea între 
toţi fi! acestui ţinut, spre binele 
Ţării şi al neamului.

Din cuvântarea d-lui Rezident 
Regal, general Alex. Hanzu

Nu a sosit încă momentul ca 
să pot da un program amănun
ţit pentru activitatea mea în 
viitor. Ţin totuşi să trasez în 
linii generale principiile după 
care mă voi călăuzi.

Voi observa şi voi întrona 
şi asigura pretutindeni şi faţă 
de ori cine principiul de strictă 
legalitate.

Voi avea faţă de nevoile a- 
cestui ţinut o grijă deosebită, 
căutând, după putinţă, a ajnta



Pagina 2. GATETA TRANSILVANIEI Nr. 6 3 - 1 « »

şi a satisface plângerile drepte.
Prin coordonarea şi colabo

rarea serviciilor îndrumate în- 
tr'un mod raţional se va evita 
risipa de energie şi pulveriza- 
rea mijloacelor. Voi ocroti ca 
toate puterile interesele de or
din sufletesc şi economic ale 
românismului în acest ţinut spre 
a vindeca rănile .‘şi a micşora 
lipsurile lăsate de vitregia tim
purilor trecute.

Voi avea o atitudine înţele
gătoare, un spirit de bunăvoinţă 
faţă de populaţia minoritară, 
făcând o aceasta în credinţa că 
ni se va răspunde din partea 
ei cu o perfectă loialitate ce
tăţenească. Scopul meu va fi 
să elimin orice potiv de ură 
sau de discordie şi într'o atmo
sfera de linişte garantată voi 
căuta să raliez toate forţele dis
ponibile ale ţinutului, fără con
sideraţii de confesionalism şi 
naţionalitate, la opera mare de 
redresare generală.

Nu voi tolera ca această ope
ră să fie întârziată prin acţiuni 
negative sau prin acte de sa
botaj. Voi folosi toate posibili
tăţile făcându-mi din aceasta o 
principală preocupare, pentru a 
putea începe cât mai curând 
acţiunea de reconstrucţie, de 
utilare a ţinutului nostru, unde 
lipsuri multiple şi necesităţi 
primordiale oferă un teren pro
digios de înfăptuiri, căutând 
prin aceasta să îmbunătăţesc 
condiţiile muncii producţive, să 
sporesc echitabil venitul lucră
torilor şi să ridic standardul 
de viaţa al populaţiei, în deosebi 
In mediul rural.

Prin aplicarea de metode a- 
decvate, voi căuta ca finanţa
rea lucrărilor de interes gene
ral să nu apese prea greu pe 
umerii contribuabililor. Presta
ţia obligatorie se va aplica cu 
tact şi măsura va avea un rol 
însemnat în executarea acestui 
punct de program.

Voi purta o grijă deosebită 
regiunii dela frontiera ţării, ne- 
cruţând nici un sacrificiu pen
tru a înviora forţele de afir
mare şi pentru a accelera as
censiunea elementului românesc 
din această parte.

Voi contribui cu toate pute
rile mele la crearea unui corp 
de funcţionari administraţivi de 
carieră, căci numai cu ajutorul 
unui corp de funcţionari bine 
pregătiţi, disciplinaţi, cotaţi cu 
simţul datoriei şi ai răspunderii, 
vom putea duce la bun sfârşit 
opera de redresare a întregii 
organizări administrative.

Mentalitatea din trecut a func
ţionarilor administrativi trebue 
schimbată. Fiecare funcţionar 
corect şi muncitor, mic sau 
mare, trebue să aibă deplină 
încredere în superiorii săi şi 
siguranţa situaţiei sale, consi- 
derându-se ca un exponent per
manent al interesului public şi 
un servitor desinteresat al pu
blicului.

Spre a desăvârşi eceastă ra
dicală schimbare de m e n ta l i 
tate, facem çpei la toate min 
ţile înţeiegă oare şi la buna 
credinţă a tuturor conştiinţelor 
patriotice,

Din vorbirea d-lui Rezident
Regal Alexandru Marta
Eu, cu îngăduinţa înalt Prea 

Sfinţiei Voastre şi a d-lor Mi
niştri, voi încerca să semnalez 
unele din preocupările ce mă 
frământau încă din timpul când 
eram în justiţie, la a căror re
alizare mă gândeam, şl trebue 
să mă gândesc şi acum.

O importantă preocupare va 
fi rezolvarea definitivă a pro
blemei colonizărilor de pe fron
tiera de Vest şi în special a 
celei din Banat, şi reforma a- 
grară; examinarea minuţioasă a 
stării românilor din clisură, din 
toate punctele de vedere orop
siţi şi săîăciţi.

Ani în ţinutul TiniiŞtJfhii, o 
bună parte a ţinuturilor locuite 
de moţi, cărora poate li s'a

venit in ajutor, dar nu în mod 
suficient; pentrucă dacă n'ar fi 
aşa, nu am vedea pe străzile 
„metropolei Banatului", copiii 
moţilor, desculţi, zdrenţuroşi şi 
istoviţi de foame, ci ar sta la 
căminul lor, dacă ar fi cald şi 
i-ar hrăni. Voi încerca să vad 
şi de soarta lor.

In acest ţinut se află marile 
uzine ale industriei grele. vAci 
se găsesc minele de cărbuni de 
pe valea Jiului, cele din Anina, 
de pe ţărmurile Dunării şi din 
împrejurimile Caransebeşului. 
Aci sunt minele de aur dela 
Brad; aci pulsează o viaţă in
dustrială şi comercială intensă, 
la care poate iau parte şi ro- 
mârfii. Dacă nu vom încerca să 
facem ca, legea proteguirii mun
cii naţionale să tie strict, dar 
cu echitate aplicată, şi mai 
înainte de toate să ne formăm 
muncitori pregătiţi, ca să schim
băm Itrista situaţie de astăzi, 
când românul, sub cuvânt ca 
n’are pregătire, este înlăturat 
sau întrebuinţat după alţii.

Deci problema muncitorimii 
va fi îmbrăţişată cu toată căl
dura. Poate agricultura ne va 
reclama cel mal mic efort de a 
o sprijini, deoarece ea se află 
într’o stare mai avansată. Cu 
toate acestea, unde mi se va 
face, voi fi prezent.

S'a vorbit şi se vorbeşte mult 
despre popularea Banatului, de 
fapt destul de îngrijorătoare. 
Pe acest teren s'a desvoltat o 
activitate oficială, dar şi par
ticulară. Opera începută se va 
continua, cu toată dorinţa de 
a îndrepta răul.

O viaţă dusă numai pentru 
agonisirea celor necesare trupu
lui, nu este o viaţă de om, pe 
care cultura îl înalţă, luminân- 
du-i mintea şi înobilându-i su
fletul. Vom face şi pe acest 
teren, atâta cât puterea ne va 
permite şi ni se va da concursul 
din partea autorităţilor supe
rioare şi a cetăţenilor.

întreaga ţară românească ştie, 
cred, că metropola bănăţeană 
are nevoe imperioasă de epis
copia ortodoxă a Timişoarei. 
Se discută şi se tot hotăreşte 
de 70 de ani, satisfacerea ace
stei nevoi imperioase, dar cu 
toate acestea nu vedem înlătu
rată această lipsă naţională şi 
religioasă. In această privinţă 
implor ajutorul întregei suflări 
româneşti, deci nu numai al 
bănăţenilor, spre a vedea func
ţionând aici fără întârziere o 
episcopie ortodoxă română.

Vorbind apoi despre problema 
minorităţilor d-sa a spus :

O importantă chestiune este 
aceea a minorităţilor. Ea este 
reglementată prin noul statut 
al lor. Tot ce ar atinge drep
turile şi obligaţiile acolo stabi
lite, va întâmpina categorica 
mea împotrivire.

Eu m'am oferit de a le fi tu
turor cetăţenilor părintele lor 
ocrotitor, dar numai până ce 
voi observa din partea lor su
punere legilor şi adeziune la 
patria care îi ocroteşte. Am un 
dispreţ pentru cei care lucrează 
în umbră şi calcă în picioare 
legile şi normele bunelor mo
ravuri. Voi urmări soiul acestor 
oameni cu rigorile legii.

Şi pentru ca să pot duce la 
îndepliuire tot ce legea şi le
gile îmi impun, şi ceeace obli
gaţia de bun român îmi dic
tează, implor aiutorul d-lui mi
nistru de interne, şi nu mă îa~ 
doesc că-1 voi avea în cea mai 
largă măsură, şi că nu numai 
va pi zi atribuţiile regale ale 
rezidenţilor, ci le va şi spori, 
fiindcă executarea promptă a 
legii şl bunele ei rezultate, a- 
târnă de aceste atribuţii, a că
ror respectare şl aplicare va 
forma gloria M.* S. Regelui 
Carol II, în primul rând şi în 
al doilea rând gloria Domnie 
Sale.

Cetiţi şi răspâad ţi 
„GAZETA TiUSILVANIEI*

Clasificarea
Se tnţelege dela sine, că le

găturile corporaţiilor cu auto
ritatea sunt adânc schimbate în 
oraşele unde ele alcătuesc, unde 
ele... însăşi sunt autoritatea. Ori, 
aşa-i treaba la Florenţa, unde de 
la anul 1293, 21 Ar ti, sauţuniuni 
de bresle numesc staroştii şi 
pe ceilalţi înalţi demnitari ai 
Comunei. Aşa-i la Strasburg, 
unde, în cursul veacului al XIV- 
lea, 25 Ziimfte, având aceiaşi 
întocmire, ca şi Arti dela Flo
renţa, alcătuesc, prin trimişii 
lor,(Sfatul cetăţii. La Gand, unde, 
pe vremea lui Jacques Arteveld, 
cele trei mădulare ale Statului, 
sunt alcătuite din ţesători, dârs- 
tari şi breslele mici. La Bolo- 
nia, la Sienna, la Bruges. Zürich, 
Liège, Spira, la Worms, Ulm, la 
Mayenţa, Augsbourg, Colonia,... 
unde în răstimpul a vre-o şase 
zeci de ani, se petrec revoluţii 
asemănătoare, ce aduc puterea 
în mâinile corporaţiilor.

Atunci îşi fac ele între ele 
alegerile, miliţia, dările. Atunci 
judecă, fără alt amestec, pe 
cei cari ţin de ele. Atunci 
ele alungă sau îi scoboară la 
treapta cetăţenilor supuşi, pe 
acela cari nu sunt (trecuţi la 
condica lor. Atunci ele hotă
răsc dările, pacea şi războiul, 
diriguesc politica oraşului lor, 
a cărui istorie dinăuntru şi din 
afară chiar este făcută din mie
zul istoriei lor.

In aceste mici republici cor
porative, lucru de căpetenie era 
de-a se şti, ce fel de împărţire 
să se facă din stăpânire între 
diferitele grupe de corporaţii ? 
Dar, mai întâi, după care prin
cipiu sunt ele clasate ?

Să fie după însemnătatea tre
buinţelor ce chitesc a îndeplini ? 
Asta s'ar părea destul de în
dreptăţit. Cutoate astea nu-i aşa. 
Altmintrelea, breslele hranei ar 
fi avut locul în rînduriie tîntâi. 
Primum vevere, rostea o zică- 
toare veche, iar pentru a trăi, 
trebue să bei şi să mânânci, 
înainte însăşi de a te adăposti 
sau de a te îmbrăca, înainte de 
a trafica, înainte mai ales de 
a întocmi scrisuri sau de a vorbi 
la judecăţi. Dar, breslele ce 
trebuesc pentru pântece, pentru 
Messer, Gast er, cum zice Rabe
lais, — măcelari, vinari, brutari,
— sunt aproape pretutindeni pe 
a dona sau a treia treaptă. Nu
mai băcanii—droghişti fac deo
sebire şi vedea-vom de ce.

Se cade să căutăm, aşa dar, 
aiurea socotinţile, ce-au hotărît 
orînda însemnătăţii sociale, ce-o 
dâ părerea evului mediu cor
poraţiilor. Ori, se pare că a- 
ceastă clasificare a avut trei 
înţelesuri deosebite. Voi numi 
pe una aristocratică, alta plu
tocratică, cea depe urmă istorică. 
Cu alte cuvinte, rangul unei 
profesii îmi pare sè atârne, de 
aceea după cum este mai mult 
ori mai puţin arătoasă, bănoasă 
sau veche.

Lo^ul de cinste este dat bres
lelor, în care munca mintală 
trece pe deasupra munci muscu
lare. Sunt privite ca mai nobile, 
de bunâseamă, pentrucă în con
cepţia analistă, ce predomneşte 
toate societăţile creştine, spiri
tul trece înaintea materiei, par
tea mintală deasupra părţii ani
male din om. Pe temeiul acesta 
profesiilor, unde mintea singu- 
ră-i pusă aproape la bătae, li 
se spune de pe atunci liberale, 
prin împotrivire la muncile cu 
cu braţele, ce sunt privite ca 
„munci josnice“, cuvânt cticer- 
niceşte tămâlat până în zilele 
noastre, în limbajul Bisericii 
catolice.

La Montpelliei, la Bolonia, 
la Paris, pretutindeni pe unde 
se află Universităţi, — cari sunt 
corporaţii şi ca federaţii de 
şcoli superioare, mirt iriseşte 
jurisdicţia lor, statutele lor, su-

Georges Renard

corporaţiilor
puşii sau năimiţii lor, cari li 
sunt pergamentarli şi librarii, 
titlul de rector, pe care staros
tele lor îl împărtăşeşte cu alţi 
magistraţi aleşi de breslele de 
meserii, — pretutindeni profe
sorii diferitelor facultăţi se bu
cură de înlesniri foarte largi şi 
ţin cu mândrie, la cot cu nobilii, 
fruntea sus. La Florenţa, unde 
împărţirea Artelor în majore mij
locii şi minore, face să ne sară 
în ochi erarhia lor, întrucât 
acolo nu era Universitate, ju
decătorii şi notarii, vin în frunte. 
Judecătorii, cari sunt doctori 
în drept şi sunt salutaţi cu nu
me de Messer, ca şl cavalerii, 
cari se chemau numai ser, dar 
cari prin asta se deosebesc de 
de lumea de rând. Proconsulul, 
căpitenia corporaţiei, umblă îm
brăcat în stacojiu, pururea în
tovărăşit de doi aprozi galonaţi. 
In gruparea întâi se mai arată 
şi medicii, dar bărbierii-chirurgi, 
prin aceea numai, că săvârşesc 
operaţiile, sunt aruncaţi la o 
treaptă mai de jos Artiştii, cu 
toate că sunt obişnuit nedeose
biţi de meseriaşi, dobândesc un 
început de socotinţă anumită. 
Dacă arhitecţii sunt amestecaţi 
cu dulgherii, dacă iconarii sau 
sculptorii sunt rânduiţi adesea 
printre cioplitorii în piatră, în 
multe părţi argintarii, cari cu
prind pe dăltuitori, pe turnători, 
pe smălţuitori, pe statuari, au
o situaţie înaltă. La Paris, fac 
parte din cele Şase Bresle, 
care, când regele, regina sau 
trimisul Papei, îşi face intrarea 
măreaţă în capitală, au rîvnita 
bucurie, de a purta cerul vioriu, 
sub care merg înaltele feţe. La 
Florenţa, ţin, în subordine, e 
drept, de a şeasea din Artile 
majore.* Sunt atîrnători de mem
bru Specialilor, — băcani-dro- 
ghişti, — ce împreună şi pe 
zugrafi, nedeslipiţi de neguţă
torii de vopsele.

— Va urma —

Petrecere câmpenească.
Uniunea Societăţilor culturale 
din Braşov-Şcheiu aduce la cu
noştinţa tuturor membrilor şi 
onor. public că Duminecă în 
28 August 1938 va ţine petre
cerea câmpenească în Poiană. 
Muzica Reg. 89 Inf. va delecta 
publicul.

Se va juca căluşerul şi bătuta.
Plecarea va fi în corpore, la 

ora 8 dimineaţa din faţa sediu
lui societăţii. — Comitetul a- 
ranjator.

M A L A D I I  S E C R E T !
Un prejudiciu, contra că
ruia nu avem destule cu
vinte pentru a-1 combate, 
este de a se considera ca 
„secrete” maladiile orga
nelor genito-urinare* ale 
vezicei şi ale anexelor 
sale.
Funestele consecinţe ale 
acestei falşe pudori, atât 
pentru individ cât şi pen
tru rasă, sunt incalcula
bile.
lotuşi este necesar de a 
acţiona repede. PAGHOL 
cel mai puternic dintre 
andspetiecle urinare, cal
mează suferinţile, opreş
te scurgerile, înmlădiază 
prostata.
PA GEO L procură o uşu
rare imediată şi constitue 
un tratament pe cât de 
energic pe atât de defi
nitiv.

P A G t i C N L
puternic antiseptic urinar I 
La farmacii şi droguerii I

Pentru unirea 
meseriaşilor români

Blocul naţional român al me
seriaşilor români din Braşov, 
comemorează Duminecă 28 Au
gust a. c., 22 ani dela intrarea 
României în război. Cu această 
ocazie se va face o manifesta
ţie pentru traducerea in fapt a 
imperativului „Primatul Muncii 
Româneşti" punându-se bazele 
unei organizaţii puternice a 
breslaşiior români de toate ca
tegoriile. In acest scop sunt in
vitaţi a lua pirte toţi munci
torii, meseriaşii patroni şi co
mercianţii români precum şi 
toţi bunii români cari se inte
resează de progresul economic 
naţional.

Pornirea cortegiului se va 
face la ora 8.30 dimineaţa dia 
faţa căminului de ucenici (Str. 
Dârste).

Cortegiul va parcurge stră
zile oraşului până la biserica 
Sft. Nicolae din Şchei, unde se 
va oficia un serviciu divin La 
orele 12 în sala teatrului „ As
tra" diferiţi delegaţi ai bresia- 
şilor români îşi vor spună cu
vântul a asociaţiilor ce repre
zintă în scopul unei organizaţii 
comune în cadrul Centralei Reu
niunilor dia Cluj a meseriaşi
lor, industriaşilor, negustorilor 
şi muncitorilor. Ss va proceda 
apoi la alegerea unui comitet 
central al acestei organizaţii.

D-na Aneta şi dr. Vasile Me- 
şotă, roagă prietinii şi cunos
cuţii să ia parte la parastasul 
de 40 zile dela moartea iubi
tului lor soţ şi părinie

Vasile Meşotă senior
care se va celebra Duminecă in
28 August 1938, ora IO1/.* în 
biserica Sft. Treimi depe Tocile.

469 1—t

Primăria Municipiului BraşoT 

Nr. 29287/938.
Serv. Uzina de apă şi canal.

Publicaţie de licitaţie
Pentru canalizarea Str. Pe 

Tocile se va ţine licitaţie pu
blică în ziua de 3 Septembrie 
1938, orele 12 în cabinetul Pri
marului.

La licitaţie pot lua parte in
gineri anteprenori de construcţii* 
instalatori cari pot dovedi că 
au mai executat astfel de lu
crări şi au firmă înregistrată.

Valoarea totală a lucrării 
este de 620.000.

Garanţia provizorie este de 
5% din valoarea ofertei.

Termenul de execuţie este de 
50 zile.

Condiţiuni detailate, planuri 
şi deviz se pot obţine la Uzina 
de apă a Municipiului.

Braşov, la 19 August 1938.
p. Primar, Col. Strat

p. Secr. gen. Dr. Popovici 
Şeful Uzinei de apă şi canal: 

Ing. Micii.
470 1—1

S ’A PERDUT permisul de 
circulaţie pentru bicicletă eli
berat de Chestura Poliţiei Bra
şov, precum şi permisul de con
ducere pentru automobile, Bu
letinul dela Biroul Populaţiei 
Braşov pe numele Kasper loan 
Braşov, Str. V. Alexandri Nr. 37. 
Le declar nule şi fără valoare.

468 1—1

Un premiu de 330 lei pen
tru fiecare lup împuşcat, prins 
sau otrăvit a fost instituit de 
către Ministerul agriculturii. 
Pot pretinde suma de mai sus 
toţi cei cari prezintă autorită
ţilor locale pielea în stare 
f roasf âtă sau ‘crudă. Plata se 
fi ce direct de Minister prin 
m&nc’&t poştal.



Nfi 63—1938 GAZETA TRANSILVANIEI
— ........ ...

Pagina *3*

Reuniunea Agricolă Braşov-Şcheiu, Str. Lungă No. 5.

C O N V O C A R E
Ia conformitate ca dispoziţiunile art. 11 alin. I din statute 

•ţi potrivit hotărîrei comitetului din şedinţa dela 17 Aug. 1938, 
ie aduce la cunoştinţa membrilor Reuniunii Agricole din Bra- 
ţov-Şcheiu, că sunt convocaţi in

adunarea generală ordinară
pe ziua de 4 Sept. 1938, la orele 2 p. m. în localul „Uniunii 
Societăţilor“ din Piaţa Prundului. In caz că numărul membrilor 
nu se va întruni adunarea se amână pe ziua da 11 Sept. 1938, 
când se va ţine cu orice număr de membri prezenţi.

O r d i n e a  d e  z i :
1. Deschiderea adunării.
2. Raportul general.
3. Raportul casierului, pe anul 1937.
4. Raportul economului.
5. Raportul comisiunei de verificare.
6. întregirea comitetului.
7. Modificarea statutelor.
8. Diverse propuneri.
Se observă că la adunarea generală au dreptul de vot nu

mai acei membri, cari au taxele achitate.
Comitetul.

C I N E M A  „ A S T R A

UN CARNET DE BAL
Azi şi in zilele următoare 

t f A R R Y  B A U R
in cen mai mare creaţie a lui

MARIE BELL - -  LOUIS JOUVET - -  PIERRE 
RICHARD WILM - -  FRANÇOISE ROXAY

Kegia ; JULIEN  DUVIVIER Jurnal nou Paramount.

<u:

Tariful publicaţiilor
comerciale şi industriale

LI MIA CORP V
Dela 1—1000 linii 9—
Béla 1000 linii în sus 7.50
Anunţurile colectori-
. lor de loterii 10—
Bilanţuri, convocări,

notificări, etc. SO
$iri artistice, judi-
. ciare, şcolare IS—
Informaţiuni comer

ciale minimum 5 linii 17.50
Informaţiuni finánc.
; minimum 5 linii 17.50
^formaţiuni loterii de
. stat 25—
Informaţiuni colectori

de loterii 20—
întruniri electorale, a-
, nunţuri 15—
Articole, dă ri de seamă

comerciale, etc., în
corpul ziarulu 25—

Anunţuri mortuare
maximum lei 1000

t (80 linii) şi minimum
ţ lei 250 (iO linii)

ORICE ANUNŢ IN TEXT ;

Parastase şi mulţumiri 
mortuare m a xim u m  
lei 300 anunţul 

Âounţuri de logodne« 
căsătorii şi botezuri 
cel mult 15 linii 150.— 

Anunţuri de logodne, 
căsătorii şl botezuri, 
etc., la informaţiuni 
nedepăşind 10 linii 300.— 

Numiri, permutări, de
plasări, decorări,

etc., la informaţiuni,
nedepăşind 10 linii 300.—

Acte juridice, sentinţe, «
hotărîri, cereri de
naturalizare, etc., la
anunţuri, linia 10—

Acte de mulţumire 10—
Acte de mulţumire la

informaţiuni 20—
Anunţurile edituri
lor şi librăriilor se
taxează după un ta
rif special

Schimbare de nume 3
publicaţiuni lei 800—

Anunţuri dela institu-
ţiuni industriale, 1
pagină 25.000—

Anunţuri comerciale
1 pagină 25.000.—

Anunţuri financiare a-
sig. ofic. etc., lei 30.000—

MICA PUBLICITATE
minimum 10 cuvinte

Cereri de serviciu 1 leu cuv. 
Oferte 2 „ „ 
Vânzări 3 „ „ 
Vânzări de imobile, 

moşii, păduri» aren
dări de terenuri 3 „ „ 

închirieri de aparta
mente şi camere 3 „ „ 

Pensiuni 3 „ „ 
Lecţiuni, meditaţiuni 2 „ „ 
Diverse, profesionale

şi comerciale 3 „ „
Pierderi, dispariţii 1 „ „ 
Staţiuni climaterice

şi balneare 1 „ „
Căsătorii 5 „ „

Cu prilej al Târgului inter
naţional dela Viena din toam
nă {11— 17 Sept.) Banca Naţio
nală a Germaniei face înlesniri 
vizitatorilor din străinătate, eli- 
berându-le sume din creditele 
jblocate. Astfel băncile şi Mu
curile de schimb din Viena 
pot să plătească, în săptămâna 
târgului, persoanelor cari pre
zintă Legitimaţia Târgului şi 
cari mai rămân în Germania un 
timp corespunzător, sume din 
Creditele în mărci înregistrate 
la clearing, până la concurenţa 
de 50 mărci pe zi, pentru fie

care patru zile înainte. La do
rinţă specială, aceste plăţi pot 
fi urcate la 100 mărci pe zi.

Menajeră serioasă, vrednică, 
cunoască cusutul se caută de 
domn singur. Director Gorgos, 
Uzinele Astra Braşov. Tel. 1184 .

460 1—2

De vânzare teren bun de
construit, circa 913 stânjeni pa- 
traţi, situat în strada Eliade 
Rădulescu, vecin cu Dr. Alecs. 
ePtrescu a se adresa la gazetă. 
418 7—0

Se caută ^  w S e  cautS
de căfre

întreprindere importantă
o stenodactilografă perfectă germană şi engleză, 
î—: cetăţeană română, necăsătorită» :

Oferte scrise, detailate, transmite AGENŢIA

CAROL SCHULDER
BUCUREŞTI, strada Carada 2, sub „PERFECTĂ*.

466 1—1

SZABO MARTINI
BRAŞOV, Str. I. G, Duca Nr, 76

FONDATA LA 1907

I
M Primul atelier special pentru arcuri de 
I  automobile, arcuri noui fn depozit In 
I  permanenţă pentru : FORD, CHEVROLET, 
■  DIESEL, ADLER, precum şi pentru orice 
I  479 tip de automobile 1—3
■ M W

CASĂ GERMANA 
B R A Ş O V

iau în pensiune elevă ca to
varăşă a unei elevd de 16 
ani. Adresa : Gerda Speil, str. 
Protopopul Volna Nr. 9,

474 1—1

Cei mai buni maeştri 
tâm plari din Braşov vă 
GARANTEAZA CA MO
BILELE expuse la expo
ziţia permanentă A MA
EŞTRILOR TAMPLARI 
DIN BRAŞOV, str. HIR- 
SCHER Nr 9, etaj I. Tel. 
9-86, SUNT EXCLUSIV 
LUCRATE DE MÂNA. 
Execuţia ireproşabilă, solide 
şi elegane.
Vindem în expoziţia noastră 
proprie fără comerţ inter
mediar. 473 1 —5

AVIZ. Se aduce la cunoş
tinţa celor cari doresc să par
ticipe la adunarea generală a 
„Astrei", ce se va ţine în A- 
brud la 10—12 Septemvrie a. c., 
că Direcţiunea Generală a C. 
F. R. a aprobat participanţilor 
la această adunare o reducere 
de 50°/0 pentru toate trenurile 
de călători şi anume : biletul 
întreg luat la staţia de plecare 
este valabil la reîntoarcere pe 
baza unui certificat de călăto
rie, ce se va primi în zilele de 
10—12 Sept. a. c, dela biroul 
despărţământului „Astra“ din 
Abrud şi vizat de staţia Abrud.

Suplimentul şi tichetul pen
tru trenurile accelerate şi ra
pide se vor plăti integral.

Valabilitatea acestei reduceri 
este între 8—14 Septemvrie a. c.

Oficiul de valorificare a 
cumpărat în decursul celor două 
săptămâni, de când au început 
cumpărăturile de grâu, o can
titate de 8000 de vagoane. Anul 
trecut, în tot decursul anului, 
cumpărăturile de grâu făcute 
de „Cecopava“ abia au atins 
cantitatea de 5000 vagoane.

No. 9281—938.

Publicaţiunet

Se aduce la cunoştinţa gene
rală celor interesaţi, că în ziua 
de 1 Septembrie 1938, orele 11 
dimineaţa în cabinetul dirigin
telui oficiului ptt. de reşedinţă 
princip. Braşov I se va ţine o 
tratare prin bună învoială nouă 
pentru aprovizionarea a 27,000 
kgr. lemne de foc necesare în- 
călzirei oficiilor poştale Bra
şov I şi Braşov II gară în iarna 
anului 1938 1939 cu respecta
rea normelor generale din Mo
nitorul Oficial No. 127/1931 şi 
conform dispoziţlunilor L. C. P.

Caietul de sarcini se poat3 
vedea în orele de serviciu dela 
8—13 şi după amiazl 16—19 în 
registratura oficiului ptt. de 
reşedinţă princip. Braşov I.

Lemnele de foc furnizate se 
vor preda în curtea oficiilor 
ptt. Braşov I şi Braşov II gară 
până la data de 30 Sept. 1938.

Ofertanţii se vor prezenta la 
termen cu oferte închise, sigi
late şi timbrate.

Braşov, 23 August 1938. 
Diriginte reşed. princip., 

Indescifrabil.
Contab. de mat., 

475 1—1 Indeseifrabil

S'A PERDUT permisul de cir
culaţie pentru bicicletă Nr 1955 
eliberat de Chestura Poliţiei 
Braşov pe numele Falk A. Po
lony Braşov, Str. Vintilă Bră- 
tianu No. 2. II declar nul şi 
fără valoare 477 1—1
S ’A PERDUT permisul de cir
culaţie pentru bicicletă Nr. 3658, 
eliberat de Chestura Poliţiei 
Braşon, pe numele Aldea Gh. 
Str. Mircea Vodă 2. In declar 
nul şi fără valoare. 478 1—1

DE VANZARE slănină sărată 
toată spinare circa 3000 kg. 
Preţul după învoială. Informa- 
ţiuni la Petru Molnár, Str. Pe 
Tocile No. 39. 480 1—3

S ’A PERDUT permisul de bi
cicletă pentru circulaţie Nr. 
2089—Br. eliberat de Chestura 
Poliţiei Braşov pe numele A. 
Blücher. II declar nul şi fără 
valoare. 467 1—1

Preţul grâului
Prin decizie ministerială s’a 

fixat preţul minimal al grâului 
la 40.000 lei pentru vagonul de 
10.000 kgr. având 77 kgr. gr. hL, 
3°/o corpuri străine şi nimeni 
nu poate vinde sau cumpăra la 
un preţ mai mic decât cel fixat. 
Tot prin această decizie s'a mal 
fixat ca pentru grâul superior 
acestei calităţi preţul se va 
mări cu l°/0 pentru fiecare kgr. 
de greutatea hectolitrică în plus 
şi procent de corpuri străine fn 
minus şi se va scădea in aceeaşi 
proporţie de fiecare kgr. de 
greutatea hectolitrică în minus 
şi procent de corpuri străine 
In plus.

Ca exemplu: pentru grâul su
perior, ce are 78 kgr. greutate 
hectolitrică cu 3 / > corpuri stră
ine, preţul vagonului de grâu 
va fi 40.400 lei; grâul ce are 
78 kgr. greutate hectolitrică 
cu 2 /o corpuri străine preţul 
pe vagon va fi de 40.8000 lei; 
grâul ce are 77 kgr. greutate 
hectolitrică cu 2 °/„ corpuri 
străine preţul pe vagon va fi 
40.400 lei.

Grâul ce are 76 kgr. greutate 
hectolitrică cu 3 /0 corpuri stră
ine preţul pe vagon va fi de 
de 39.600 lei ; grâul ce are 76 
kgr. greutate hectolitrică şi cu 
4 /o corpuri străine, preţul pe 
vagon va fi 39.200 lei. După 
acest calcul se procedează în 
toate cazurile, atât la calităţile 
superioare, cât şi la cele infe
rioare, considerând secara din 
grâu la jumătate corp străin.

Pentru ca producătorii să nu 
fie specutaţi de samsari şi nu
meroşi intermediari, cari circulă 
în toată ţara şi pentru ca agri
cultorul din neştiinţă să nu-şi 
piardă venitul lui real, publi
căm această decizie ministe
rială co iform căreia nimeni na 
poate vinde şl nici cumpăra 
grâul sub preţul fixat.

MERE CĂZUTE 
c u m p ă r ă

Hess S. A. Braşov
Cuza Vodă Nr. 3

465 1—4

A N U N Ţ
Se aduce la cunoştinţa ceio* 

interesaţi că Uzinele 1. A. R. 
Braşov, vând prin licitaţie ca 
oferte închise un autoturism 
„Fordeifel“ 4 cilindrii tip 1937» 
în stare de funcţiune. Maşina 
se poate vedea la garaful uzi
nelor în orice zi dela orele 6—13.

Ofertele se primesc până Ia 
25 August, dată când se va ţine 
licitaţia. 458 1—2

A N U N Ţ
Se atrage atenţiunea tuturor 

patronilor industriaşi, comer
cianţi, meseriaşi etc. care att 
în serviciul lor angajaţi cari 
sunt obligaţi să facă pregătirea 
premilitară, că sub nici o formă 
nu pot împiedeca prezeátarea 
acestor angajaţi la şedinţele de 
pregătire premilitară şi nici 
nu-i pot concedia pentru acest 
motiv.

Toate cazurile de abatere vor 
fi aduse la cunoştinţa Ca merii 
de Muncă, care va lua măstr- 
rile legale. 453 l-^-î

De vânzare casă şi grădină 
pe un teren de circa 1000 m̂ p. 
Podul Creţului 77. Informaţiuni 
la biroul avocaţial Dr. Kupcsay 
Str. Calvin (Argintar) 16
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P a r c e l ă  200 m2 bine situata 
de vânzare.

Adresa la redacţie. 476 i-2

C ro ito ria  P. STOICA distins cu Diploma de onoare ţi Medalia de aur. 
B r a ţ o » , Strada Regele Carol Nr. 25. Etaj I.

O
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Adunarea generală a „A s tre i“
In Înţelesul art. 22 din statuie se convoacă membrii „Aso- 

ciaţiunii pentru literatura română şl cultura poporului român — 
Astra" la

Adunarea generală
ce se va tine sub înaltul patronai al Maiestăţii Sale Regelui Ca* 
rol al II-lea, în Abrud în zilele de 10—12 Septemvrie 1938.

P R O G R A M A  A D UN A R I I :
In preziua adunării, Sâmbătă, 10 Septemvrie 1938.

Ora 17 : Şedinţa preşedinţilor de despărţăminte cu urmă
toarele referate :

1. Problema minieră a Munţilor Apuseni. Raportor, d-1 
loan Popa, Zlatna

2. Problema economică a Munţilor Apuseni. Raportor d-1 
prof. Safta, Cluj.

3. Capitalul om din Munţii Apuseni. Raportori d-nii Dr. P. 
Râmneanţu şi M. Beniuc, Cluj.

4. Problema şcolară în Munţii Apuseni. Raportor d-1 I. Micu, 
Abrud.

Ora 20.30: Seara de cunoştinţă.
Duminecă, 11 Septemvrie 1938.

Ora 9: Serviciu divin în bisericile româneşti din Abrud.
Ora 11 : Şedinţa I-a festivă cu următoarea ordine de zi ;
1. Deschiderea adunării generale.
2. Salutul autorităţilor şi societăţilor culturale.
3. Dispoziţii pentru verificarea procesului verbal al adunării 

generale.
4. înscrierea delegaţilor prezenţi ai Despărţămintelor.
5. Prezentarea raportului general al Comitetului central.
6. Alegerea comisiunilor pentru:

a) Examinarea raportului general;
b) înscrierea de membrii noi ;
cj Examinarea propunerilor întrate în termen reglemen

tar ; *)
d) întregirea comitetului central ;
d) Alegerea comitetului de censori.

Ora 14 : Bánchet.*)
Ora 16 : Cortegiu etnografic ) Organizate de d-1 loan
Ora 17.30: Manifestări ale Şoimilor ) Popa, repr. desp. Zlatna
Ora 19 : Şedinţă festivă a Secţiilor. Conferinţa d-lui prof.

S. Dragomir. „Abrudul românesc în revoluţia dela 1848—1849“.
Ora 21.30: Serată artistică urmată de bal în stil românesc.

Luni, 12 Septemvrie 1938
Ora 10 : Şedinţa a Il-a cu următoarea ordine de zi :
1. Rapoartele comisiunilor alese în şedinţa l-a şl al Comi

tetului de censorif despre verificarea socotelilor Asociaţiunii pe 
1937 şi ale Internatului de fete pe anul şcolar 1937—38, precum 
şl asupra proiectului de buget pe anul 1939 al Asociaţiunei.

2. Fixarea locului pentru adunarea generală din anul 1939.
3. închiderea adunării generale.
Din şedinţa plenară a comitetului central al „Asoeiaţiunii", 

ţinută la 27 Mai 1938.
Dr. Iuliu Moldovan m. p., Nicolae Băilă m. p.,

preşedinte. notar.

*) Eventuale propuneri au să fie înaintate, în scris, prezidiului „Asocia* 
Jiunii, Sibiu, sir. Şaguna Nr. 6, cu cel puţin 8 zile înainte de adunarea generală.

**) Pentru încartiruire, banchet şi serată artistică etc-, participanţii se vor 
anunţe, cel mai târziu până la 6 Septemvrie 1938, d*lui preşedinte al despăr
ţământului Abrud, prof. loan Micu.

în ch id erea
cursurilor Universităţii 
latine din Brasov

într'o atmosferă de caldă 
pretenie, dar şi de durere, pe 
care o provoacă despărţirea, 
s’a făcut Sâmbătă închiderea 
cursurilor Universităţii libere 
latine din Braşov, de sub con
ducerea d*lui prof. univ. N. 
Şerban, rectorul Universităţii.

In aceeaşi zi Universitatea 
latină, în drum spre Delta Du
nării, pe care urmează s’o vi
ziteze, s'a roprit la Bucureşti, 
unde şaptezeci de cursişti şi 
cursiste în frunte cu d*l prof. 
Şerban, organizatorul acestei 
vizite de intelectuali ai ţărilor 
latine, profesor Thibaudet dela 
Universitatea din Lyon, profe
sor René Braey dela Univer
sitatea din Lausanne, şeful de
legaţiei franceze, profesor Henry 
Tronchon dela Universitatea 
din Strasbourg şi preşedinte 
Guido Lorenzi, şeful delegaţiei 
italiene, au fost prezentaţi d-lui 
ministru Titeanu, subsecretar 
de stat al Presei şi Propagan
dei.

D-1 profesor Şerban, într’o 
scurtă cuvântare, a lămurit ros
tul, scopul şi acţiunea Univer
sităţii latine şi rezultatele unei 
activităţi veche de opt ani, pu
nând In  Evidenţă valoarea ace- 
•tei -apropieri între tineretul 
intelectual din ţările [aţine.

A răspuus d-l ministru Ti
teanu, care a explicat că pro
paganda fiind în faza primă de 
organizare, nu a putut fsă dea 
toată amploarea pe care ar fi 
dorit-o acestei manifestări ex
trem de utilă, y a continuat 
vorbind de viaţa intelectuală a 
tineretului român, ‘îndrumat pe 
căi noui şi în acţiunea de re
facere a ţării. E opera educa
tivă şi animatoare a Majestăţii 
Sale Regelui Carol II. Reforma 
şcolară urmează iniţiativa Re
gală, evidenţiată prin educaţiu- 
nea dată de Suveran Marelui 
Voevod, crescut într'o ambianţă 
realistă, în mijlocul camarazi
lor de toate condiţiunile so
ciale, din medii majoritare şi 
minoritare.

D-1 ministru Eugen Titeanu 
a scos în evidenţă roadele pe 
care le dă Străjeria în marea 
mişcare de regenerare socială 
şi naţională a statului, a rugat 
apoi pe toţi cursiştii să* şl lase 
adresele lor, pentru a putea 
avea anual o evidenţă a prie
teniilor noastre de peste ho
tare şi o cale a reciprocelor 
servicii. E convins că membrii 
Universităţii latine din Braşov 
vor pleca devenind plenipoten
ţiarii dreptăţii noastre şi me
sagerii adevărurilor pe care

le-au văzut în România renăs
cută.

Profesorul René Braey mul
ţumeşte cu entusla8mde primi
rea făcută, de legătura pe care 
a găsit-o între poporul român 
şi poporul francez şi promite 
să fie un ambasador neobosit 
pentru cauza latinităţii şi în 
speciăl pentru o cât mai mare 
apropiere pe teren cultural cât 
şi social între tineretul român 
şi tineretul francez.

Preşedintele Guido Lorenzi 
se scuză că nu poate vorbi nici 
în franţuzeşte şi nici în româ
neşte, însă e perfect convins, 
că vorbind în limba maternă, 
optzeci la sută din ceiace va 
spune vor fi înţelese de asis
tenţă. D-1 Guido Lorenzi face 
apologia educaţiei Ballila, con
stată apropieri identice, care 
afirmă cu tărie frăţia dintre 
poporul italian şi poporul ro
mân. Mulţumeşte*tuturor pen
tru felul cum au fost primiţi şi 
garantează, că fiecare profesor, 
fiecare student sau studentă 
vor păstra, graţie acestei ex- 
cursiuni, un suvenir scump, iar 
ajunşi în Italia vor căuta să 
pună în adevărata ei lumină 
România şi poporul ei.

D-1 profesor Thibaudet oferă 
d-lui ministru Titeanu, în nu
mele Asociaţiei de amiciţie 
franco-română o carte de mem
bru de onoare a Asociaţiei de 
amiciţie franco-română cu se
diul la Lyon.

Cursiştii au întonat apoi în 
româneşte „Pe al nostru steag“ 
şi „Imnul naţional român".

După această frumoasă ma
nifestaţie de amiciţie latină, 
profesorii şi studenţii au sem
nat cartea de aur şi au vizitat 
expoziţia de artă străjerească 
prezentată de Oficiul Naţional 
de Turism din iniţiativa Sub
secretariatului de Stat al Pro
pagandei.

0 misterioasă încercare de asasinat
în rapidul Bucureşti— Cluj

Fostul deputat dr. I. Gaşpar împuşcat.
Clu\, 25 August. — Conducătorul trenului rapid Bucureşti- 

Cluj, care soseşte în localitate la ora 7 dim., înainte de intrarea 
trenului în gară verificând vagoanele, a găsit într'un comparti
ment al vagonului cu paturi, pe un pasager într'o baltă de sânge.

Dând alarma şi făcându-se cercetări, s’a stabilit că victimă 
este fostul deputat d-1 dr. I. Gaşpar, originar din Bocaa Mon
tană (Banat).

In gara Cluj, după pansamentul făcut la postul de prim- 
ajutor, rănitul a fost transportat cu Salvarea la clinica chirurgi
cală, unde a fost internat şi supus unei intervenţii chirurgicale,

Sunt speranţe că va scăpa cu viaţă, deşi victima a pierdut 
o mare cantitate de sânge.

In urma îngrijirilor primite, rănitul şi-a revenit în fire şi a 
declarat că pe distanţa Copşa Mică—Apahida, a fost atacat de 
mai mulţi necunoscuţi cari au năvălit brusc în compartimentul 
pe care-1 ocupa.

Din cauză că becurile electrice din compartiment erau 
stinse, n'a putut identifica pe niciunul din agresori.

Cum a încercat să opună rezistenţă, asupra iui s'au tras 
mai multe focuri de revolver, din care unul l-a nimerit. După 
această Ispravă, atacatorii s'au grăbit să dispară, luând cu ei o 
geantă a victimei, în care se aflau diferite acte şi o sumă de bani

Esprimându-ne durerea faţă de cele petrecute, dorim d-lui 
Gaşpar însănătoşare deplină şi cât mai repede.

Comerţul
Românesc la Braşov

Cu ocazia unei noui izbânzi 
a comerţului nostru pe piaţa 

locală

In ziua dc 15 August a. c,, 
a avut loc inaugurarea unui 
nou magazin românesc pentru 
engrosul de fierărie şi articole 
technice, în oraşul nostru.

D-nii Aurel Barbu şi Ion Că
ciulă, "mocani de origine, au 
deschis în inima Braşovului un 
magazin de fierărie şi articole 
technice, Activitatea a început 
creştineşte, cu o sf. sfeştanie, 
oficiată de păr. I. Popa, care în 
faţa unei numeroase asistenţe a 
scos în evidenţă lipsa destul de 
accentuată a unui puternic co
merţ românesc în oraşul nostru 
românesc. Indrăsneala d-lor A. 
Barbu *şi I. Căciulă — a spus 
d-sa — este demnă de relevat, 
pentru că e într’adevăr temerar 
să deschizi o prăvălie româ
nească în Braşov, când ştiut 
este că majoritatea comercian
ţilor de aici sunt minoritari, 
iar publicul românesc nu înţe
lege că trebue să dea concurs 
comercianţilor români.

A mai vorbit din partea Ca
merei de Comerţ şi Industrie
d. D. Voina, vice-preşedintele 
Camerei, care aduce salutul a- 
cestei instituţii şi arată că se 
simte fericit putând vedea înj
ghebarea unei noui şl importante 
firme româneşti pe piaţa Bra
şovului.

In numeroasa asistenţă am 
remarcat prezenţa d-lor inginer 
Radu (Creditul Minier Ploeşti),
D. Voina, vice-preş. Cam. Com. 
şi Ind. Braşov, ing. Barbu, cu 
d-na, d-na şi d. consilier de 
Curte de Apel Iile Popescu, dr. 
med, D. Platoş, d*na Ionescu- 
Jalea, Buc., d. Kulman, Buc., 
precum şi alţi numeroşi inte
lectuali şi comercianţi din loc.

Dorim nouilor comersanţi ro
mâni de pe piaţa oraşului nos
tru, toată izbânda, atrăgând a

tenţia publicului românesc şi 
îndemnându-1 să’şi facă datoria 
prin sprijinul acordat nouei fir
me româneşti.

E timpul să nu mai invidiem 
pe concetăţenii noştri de alt 
neam pentru sprijinul ce şi'l 
ştiu da reciproc, ci să învăţăm 
şi noi dela ei cum să ne purtăm 
cu cei de un neam cu noi.

Informaţii
Comitetul Societăţii Cultu

rale a Românilor de peste ho
tare „Ion C. Grădişteanu“, roagă 
pe toţi Românii de peste ho
tare, stabiliţi în Braşov şi cari 
nu suni încă înscrişi în cadrele 
societăţii noastre, că se pot în
scrie, trimiţând o carte poştală 
la sediul societăţii str. Nicolae 
Filipescu No. 03, la d-1 ing. Gh. 
Ungureanu, prin care se optează 
în principiu de a face parte din 
societate, urmând ca ulterior la 
adunarea generală, ce se va a- 
nunţa în prealabil, să se pre
zinte certificatul de naţionali
tate în original şi£actul de bo
tez. — Comitetul.

*

Tratarea grâului contra 
mălurii. Conform legii privi
toare la organizarea şi încura
jarea agriculturii, Prefectura şi 
Camera agricolă a jud. Braşov, 
prin Ordonanţa No. 1233 din
11 Aug. 1938, anunţă că toţi 
proprietarii, cari folosesc sub 
orice titlu pământuri rurale şi 
urbane, sunt obligaţi ca grâul, 
pe care'l vor semăna, să-l tra
teze în prealabil, contra mălurii.

Tratarea se va face: pe cale 
umedă cu soluţie de sulfat de 
cupru l°/0 sau alte preparate 
cari se găsesc în comerţ, sau 
pe cale uscată fcu diferite pra
furi cari se găsesc [în comerţ. 
In scopul tratării grâului îcon- 
tra mălurii nu se poate între
buinţa în afară de sulfatul de 
cupru (piatră vânătă) decât pre
parate autorizate de către In
stitutul de cercetări agrono
mice al României. Contrave
nienţi vor fi pedepsiţi conform 
art. 177 din legea pentru or
ganizarea agriculturii.

•

Cursurile şcoalelor agri
cole vor începe anul acesta la
1 Octombrie.

•

Cursurile învăţământului 
prim ar şi secundar. Din par
tea Ministerului au fost luată 
dispoziţia ca în acest an cursu
rile învăţământuiui secundar să 
înceapă la 15 Septemvrie, iar 
cele ale învăţământului primar 
la 20 Septemvrie.

De închiriat 1—2 camere 
mobilate cu acces la bucătărie, 
baie, la aer şi soare. Aleea 
Principesa Elena 22 (Livadia 
Poştei).

O delegaţie a funcţionari 
lor Municipiului Constanţa 
a fost zilele acestea la Braşov. 
Scopul venirii lor, pentru a cere, 
în schimb dela Municipiul Bra
şov un loc pe Valea Timişului 
pentru Asociaţia funcţionarilor 
Municipiului Constanţa. Muni 
cipiul Braşov a prmit deialMu* 
nicipiui Constanţa în acest scop, 
la Mamaia lângă Hotelul „Rex", 
1640 m. p. In schimb Munici
piul Braşov a dat Municipiului 
Constanţa 3800 m. p. pe Valea 
Timişulni lângă halta Timişul 
de jos.

*

La şcoala de dans Braşov, 
Str. Castelului 108 se vor în
cepe cursurile la 1 Septemvrie.

•

Farm acii de serviciu. Dela 
27 August până la 3 Sept. a. c, 
se va ţine serviciu ,de noapte, 
de amiazi şi duminical în far
maciile: „LaUrsu“ Carol Schmidt 
Cetate Str. Hirscher 14 şi la 
„Hygiea“ Rudolf Kugler, Stav 
Lungă 81 Braşovul-vechiu.

înştiinţare. Ministerul de 
Interne cu ord. Nr. 12.982 dift
24 Iunie 1938, a dat dispozi- 
ţiuni prefecturilor de judeţe, 
pentru a nu se mai interzice 
horele şi jocurile ţărăneşti şi 
că nu este nevoe de nici o au
torizaţie prealabilă pentru nunti 
botezuri sau alte asemenea ce
remonii săteşti.

Pentru celelalte întruniri ca 
caracter politic, baluri, confe
rinţe, etc. autorizaţiile se vor̂  
da pe viitor de autorităţile ad 
ministrative, pe baza avizulu 
dat în prealabil de autorităţile 
militare.

Obligativitatea asigurării 
vitelor. Camera de agricultura 
din Arad a luat iniţiativa de 
a introduce in mod obligator 
asigurarea vtielor.

Se pare că această iniţiativă, 
care este şi în studiul altor 
Camere agricole, va fi genera 
lizată, spre binele sătenilor, al 
căror avut e prea lăsat la voia 
întâmplării.

O minune a technicei!!
este ultima invenţie „Briliant* 
Extra-Prim issim a“ şi „Luxus* 
Silken-Finest“ de o siguran{i 
absolută şi de o fineţe excep 
ţională. 15 6“ l

neîntrecut
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